



## Круговорот воды Урал получит 5 миллиардов на модернизацию коммунальных сетей

СВЕРДЛОВСКОЙ области в 2023—2024 гг. выделят почти 5 миллиардов рублей на обновление коммунальной инфраструктуры. Федеральные власти одобрили заявку, подписанную губернатором Евгением Куйвашевым. По словам министра энергетики и ЖКХ региона Николая Смирнова, деньги направят на реконструкцию, капремонт объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, в том числе централизованной ливневой системы.

# Сестра по старшинству

## В Югре рассматривают дело о доведении до самоубийства сотрудницы травмцентра



### О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Ирина Никитина, Югра

В Сургутском городском суде прошло первое заседание по делу о доведении до самоубийства сотрудницы местного клинического травматологического центра. За слушать обвинительное заключение в адрес старшей медсестры лечебного учреждения, которая, по версии следователей СК, и подталкивала младшую по статусу коллегу к непоправимому шагу, пришло немало горожан. История могла бесследно раствориться на северных улицах, но спустя год с небольшим получила не только широкую огласку, но и резонирующий эффект. Все-таки начальников, допускающих хамское и неправомерное поведение в коллективе на фоне мнимого чувства вседозволенности и доминирующего положения, к ответу призывают не каждый день... Но тут другой поворот. Под личный контроль дело взял председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин.

В октябре 2021 года в собственной квартире счеты с жизнью свела медсестра травмцентра Аяжан Ташмагамбетова, проработавшая в медицинской сфере 21 год. Примерно за месяц до этого, по материалам дела, она анонимно обращалась к главврачу с жалобой на старшую по должности, практикующую авторитарный тип руководства. С того и началась изощренная травля.

По словам коллег, в семье Аяжан росла пятилетняя дочь, помогать родителям в воспитании и уходе за малышкой было некому, поэтому супруги старались своевременно согласовывать графики работы друг с другом.

— Начальница не только всячески препятствовала решению во-

проса по сменам, но и постоянно запугивала и оскорбляла, в том числе по национальному признаку. Ключевым моментом стало то, что Аяжан пригрозили тюрьмой на десять лет за саботаж и пять лет за клевету: мол, она не увидит, как вырастет ребенок, — рассказали в больнице.

В деле указано, что обвиняемая использовала систематическое психологическое насилие над подчиненной. Последняя «в сложившейся для себя негативной ситуации восприняла самоубийство как единственно верный выход...».

## После гибели подчиненных начальница незамедлительно вышла на пенсию

Добавим, что спустя два месяца после октябрьской трагедии с собой покончила другая сотрудница Сургутского травматологического центра Ираида П., представительница того же отделения, погрузившегося в публичный скандал. Как сообщил «РГ» пресс-секретарь Следственного управления СКР по ХМАО—Югре Денис Волощенко, по поводу коллеги Ташмагамбетовой возбудили отдельное уголовное дело, но следователи не выявили фактов доведения до самоубийства, причины ухода из жизни второй медсестры признали иными. Правда, медперсонал, знавший обеих погибших, утверждает обратное: Ираида не смогла справиться с чувством

Муж погибшей Аяжан Радик Ташмагамбетов выступает на суде в качестве потерпевшего.

вины по отношению к Аяжан, которая во время прессинга коллектива по поводу «жалобы на начальство», пытаясь отвести грозу от сослуживцев, призналась: да, анонимку написала я...

Известно, что Ольга Матвийчук работала в травмцентре с 1985 года. Начинала в должности обычной медсестры, а старшей медсестрой отделения реанимации и анестезиологии стала в 2004-м. После гибели подчиненных начальница незамедлительно вышла на пенсию.

Адвокат обвиняемой, выписанный из Москвы, заявил, что в лице его подзащитной нашли козла отпущения, на которого все можно свалить, и пообещал найти истину. Ольга Матвийчук свою вину не признала. Допрос Радика Ташмагамбетова, признанного потерпевшим мужа Аяжан, отложили на следующее заседание во второй половине февраля.

Процесс обещает быть продолжительным. Объем материалов уголовного дела — семь томов. В ходе предварительного следствия допросили 56 свидетелей. Как прозвучало на первом заседании, Аяжан оставила «последнее слово». Как рассказала «РГ» адвокат потерпевшего Евгения Кротова, записку только назвали предсмертной, но содержание не исследовали. Кроме того, была проведена психолого-психиатрическая экспертиза в институте Сербского, также еще не изученная. Она установила прямую причинно-следственную связь между действиями Матвийчук и суицидоопасным состоянием погибшей. Старшей медсестре может грозить до шести лет лишения свободы.

## Предупредят о пожаре

### БЕЗОПАСНОСТЬ

Северянам-льготникам в 2023 году бесплатно установят 1100 пожарных извещателей. Датчики появятся в квартирах детей-сирот, многодетных малоимущих, одиноких малоимущих жителей, а также неблагополучных семей.

— Эффективность пожарных извещателей доказала себя. За последние несколько лет было зафиксировано 38 случаев, когда они срабатывали на возгорание или задымление на ранней стадии, тем самым спасли жизни 52 человек, в том числе 17 детей, — расска-

зал Зиннур Шарыпов, заместитель начальника управления противопожарной и спасательной деятельности ЯНАО.

По статистике, большинство пожаров случается ночью, когда люди спят и гибнут в результате отравления угарным газом, а не от огня. Автономный пожарный извещатель работает от батареек. Всего одного устройства в комнате достаточно, чтобы разбудить даже крепко спящего человека. С 2018 года на Ямале за счет округа смонтировали 5616 приборов для льготников, из них 1664 с GSM-оповещением.

МАРИНА НЕКРАСОВА, ЯНАО

## Гепатит не спит

### ЗДОРОВЬЕ

После вспышки вирусного гепатита в Челябинской области усилили профилактику. Постановлением главного санитарного врача в регионе объявлено о вакцинации «групп риска» и ужесточении дезинфекционного режима в медицинских и образовательных учреждениях, на предприятиях общепита, водоснабжения и водоотведения.

Документ предписывает властям рассмотреть вопрос предупреждения распространения заболеваемости, а также оказать содействие медицинским организациям при проведении иммунизации жителей по эпидемиологическим показаниям. В частности, региональному минздраву поручено сформировать план вакцинации сотрудников медучреждений, сферы услуг, пищевой промышленности и общепита, персонала объектов, обеспечивающих населенные пункты водой, а также всех

контактных лиц в очагах распространения заболевания.

Списки сотрудников с высоким риском заражения должны подготовить на предприятиях всех форм собственности. Кроме того, медики готовятся принимать больных и организовывать противоэпидемиологические мероприятия, направленные на локализацию очагов заражений.

Учреждениям образования рекомендовано возобновить утренние «фильтры» и усилить дезинфекционный режим. А предприятия, эксплуатирующие системы водоснабжения и отведения, — более тщательно контролировать качество питьевой воды, в том числе путем лабораторных исследований.

Как уже сообщала «РГ», очаги заражения вирусным гепатитом А были зафиксированы сразу в двух челябинских кафе. С клиническими признаками заболевания в каникулы госпитализировали 17 человек.

Михаил Пинкус,  
Челябинская область

### ФОТОФАКТ



В городе Березовском Свердловской области на доме, где долгие годы жила председатель городского народного суда Фаина Лямпасова, установили мемориальную доску. Так судейское сообщество региона выразило почтение старшему товарищу в день ее 100-летия со дня рождения. Но не только коллеги не забыли о народном судье, заслуженном юристе РСФСР и ветеране войны. Цветы Фаине Лямпасовой принес мэр города Евгений Писцов, а останавливавшиеся пожилые прохожие замечали: «А я ее помню!» В свое время Фаина Александровна была одной из двух судей, которые рассматривали дела горожан. «Она судила очень осторожно», — заметил ее сослуживец Валентин Перминов.





## Доступ к сетям На Урале расширили список участников программы догазификации

В ПЛАН-ГРАФИК социальной газификации Свердловской области внесли еще 4,5 тысячи домов. Доступ к сетям им обеспечат до конца 2024 года. Таким образом, общее количество потребителей, для которых создадут возможность подключения к газу к 2030 году, увеличится до 71,1 тысячи. На финансирование запланировано более 30,5 миллиарда рублей из бюджетных и внебюджетных источников, в том числе более 8,1 миллиарда в 2023 году.

# С новым газом!

## Голубое топливо в дома свердловчан приходит с опережением графика на два года



Свердловской области Николай Смирнов. Потенциально же в регионе под догазификацию попадают 77 тысяч семей.

— Пока не было программы, мы ежегодно подключали 6–6,5 тысячи домов, в 2022-м — 19,5 тысячи. Из них более 6000 уже получили газ. Однако основной упор будет сделан на 2023-й: техническая возможность появится еще у 20 тысяч абонентов. А дальше дело за свердловчанами — сегодня подано почти 57 тысяч заявлений, заключено 40 тысяч договоров, — говорит Николай Смирнов.

### Эффект экономики

По количеству подведенных к участкам сетей Свердловская область входит в российский топ-5, комментируют в министерстве энергетики и ЖКХ. Причем подрядчики не только тянут новые трубопроводы, но и увеличивают пропускную способность действующих в ходе реконструкции.

Газ не только тепло и комфорт в доме, но и фактор устойчивого экономического развития территории, улучшения качества жизни. Во-первых, ГРО создают новые рабочие места, набирают сварщиков, монтажников, механизаторов с достойной зарплатой. Во-вторых, пополняется областной бюджет — один лишь «ГАЗЭКС» перечислит за год почти 100 миллионов рублей налога на имущество организаций за счет строительства новых сетей.

Конечно, населенные пункты сильно отличаются друг от друга по исходной ситуации. Где-то, как в Екатеринбург, уровень газификации выше 86 процентов, поэтому люди подали всего 1200 заявлений, а вот в Нижнем Тагиле — целых 7000. Если на момент старта программы в Каменск-Уральском природным газом пользовалось более половины жителей частного сектора, то в Новой Ляле — всего треть, а будет 100 процентов.

Общий объем финансирования программы до 2030 года — 16 миллиардов рублей, это средства в первую очередь Единого оператора газификации. В 2022-м он выделил Свердловской области более 3,5 миллиарда, в 2023-м — около четырех, плюс примерно 800 миллионов привлекут за счет инвестнадбавок ГРО. По планам властей, к 2030-му 90 процентов частного сектора в регионе будет газифицировано, но бизнес считает, что это произойдет на два года раньше. Новые материалы и технологии позволяют сегодня закладывать срок эксплуатации более 40 лет, то есть создается задел безопасности и безаварийности не на одно поколение. Все устанавливаемое оборудование отечественное, зачастую местное. Так, регуляторы для пунктов редуцирования газа собирают в Ревде, а мембранные газовые счетчики — в Ханты-Мансийске.

### ПРОГРАММА

✍ Марина Некрасова, Свердловская область

Жительница Ревды Антониды Нуруллина немало волнуется, пытаясь справиться с саморозжигом на новенькой плите. Щелк-щелк — горелка вспыхивает, да таким чистым пламенем, что его не сразу удастся поймать в объектив камеры.

— С Новым годом, с новым газом, ура! У нас в семье любят пироги, будем теперь печь чаще в духовке, — радуется хозяйка. — Сейчас мы отапливаем дом электрочайником: выходит дороговато, пять тысяч рублей в месяц, а друзья и родня в газифицированных домах платят всего 2,5–3 тысячи за те же 100 квадратных метров. Еще и перебои случаются с электричеством — все-таки окраина города.

Соседка Антониды молодая мама Анна Патрушева признается: теперь строительство дома пойдет быстрее. Раньше зимой работы приходилось приостанавливать — слишком дорого топить электрочайником 200 квадратов.

— Очень долгожданное для нас событие, планируем доделать коммуникации, ванную комнату, и можно переезжать. Сейчас живем в квартире, но тут лучше: и площадь больше, и шума меньше, и содержать дешевле, — рассуждает Анна. — Никаких проблем с подключением у нас не было: подали заявку, получили договор по почте, даже никуда ходить не пришлось. Только в горгазе уточнили, правильно ли все поняли, не специалисты же. Обещали уличные сети построить к 2024 году, но получилось раньше. Монтаж котла и разводки занял буквально пару дней.

### Труба до забора

По словам главы Ревды Татьяны Клепиковой, жители района Биатлон давно мечтали, чтобы в их дома провели газ. Настоящий новогодний подарок сделала Группа компаний «ГАЗЭКС», реализовав один из крупнейших в Свердловской области проектов социальной газификации: было проложено 1800 метров сетей высокого давления и более 11 километров низкого, сооружен пункт редуцирования газа, проведена закольцовка с существующими трубопроводами. Работы оцениваются в более чем 50 миллионов рублей. Уже 60 жителей подали заявки на газификацию.

Напомним, что в программе догазификации могут участвовать жители газифицированных населенных пунктов, если до их домов труба по каким-то причинам раньше не дошла. Теперь ее проложат бесплатно до границы участка. Важное условие — у собственника должны быть зарегистрированы права на землю и индивидуальный жилой дом или таунхаус. Многоквартирные, объекты промышленные и незавершенного строительства, а также бани и гаражи под действие программы не попадают. Кроме того, под запретом постройки на землях сельхозназначения.

### Нарастили темпы

По мнению гендиректора Группы компаний «ГАЗЭКС» Валерия Боровикова, нынешняя программа социальной газификации по масштабам сравнима с тем, как газифицировали СССР в 1970-е годы. Если раньше на всю область выделяли полмиллиарда рублей в год, то сейчас только в одну Ревду инвестируют такую же сумму в течение 2023-го. Объект в Биатлоне — первый, введенный в эксплуатацию, строятся еще два. Один планируют сдать в конце января в районе бетонного завода, второй — в марте в Юго-Западном микрорайоне. Доступ к сетям получат все горожане.

— Причем все построено без привлечения жителей, за счет Единого оператора газификации и наших средств, — подчеркивает Вале-

По программе социальной газификации «ГАЗЭКС» проложил на Среднем Урале свыше 80 километров трубопроводов.

рий Боровиков. — Деньги выделяются в пропорции 70 на 30 процентов. Кроме того, часть проектных работ профинансировала администрация Ревды.

По социальной программе «ГАЗЭКС» проложил на Среднем Урале в общей сложности свыше 80 километров трубопроводов, создав техническую возможность для подключения более чем 10 тысяч потребителей. Использовали ее примерно четыре тысячи человек, вдвое больше, чем обычно за год. Сегодня в процессе строительства находится почти 370 километров сетей стоимостью 2,5 миллиарда рублей, их сдадут в течение первого полугодия. Голубое топливо станет доступно 18 тысячам потребителей в различных городах и поселках. Кроме того, проектируется свыше 1000 километров сетей на пять миллиардов рублей.

«ГАЗЭКС» выполняет функции регоператора социальной газификации и является крупнейшей газораспределительной организацией (ГРО) Среднего Урала, а всего их шесть. Строят все активно, поскольку программа пользуется большим спросом у уральцев: только за новогодние праздники к сетям подключили почти 300 домов. А всего такая возможность создана для 50,5 тысячи домов, уточняет министр энергетики и ЖКХ

### ВАЖНО ЗНАТЬ

**1** С 2023 года компенсация льготникам на строительство газопровода внутри участка, приобретение котла, плиты, счетчика, электромагнитного клапана с датчиком загазованности и анализатора загазованности в Свердловской области составляет 100 тысяч рублей вместо 70. Средняя стоимость оборудования и монтажа — 91–115 тысяч рублей.

**2** Чтобы воспользоваться льготой, необходимо подать заявление в управление соцполитики по месту жительства или в МФЦ, приложив подтверждение затрат. Субсидию можно направить на оплату работ по договору с подрядчиком.

**3** В число льготников попадают малоимущие семьи, малоимущие одиноко проживающие мужчины старше 60 и женщины старше 55 лет, люди, которым установлена досрочная страховая пенсия по старости, страховая или социальная пенсия по инвалидности. Кроме того, льгота положена сельским медикам и педагогам.

**4** В прошлом году жителям Свердловской области выплатили 192 миллиона рублей в качестве субсидии. Услуги газовиков можно оплатить за счет средств областного маткапитала, который с 2023 года составляет 160 687 рублей.

### НА ЗАМЕТКУ

Заявку на догазификацию принимают дистанционно через сайт Единого оператора газификации <https://connectgas.ru>, портал госуслуг, а также в офисе ГРО. Если компьютерная грамотность не на высоте, обращайтесь в местные администрации. Например, в Первоуральске помогают оформлять заявки главы территорий и сельские библиотекари. План-график газификации по населенным пунктам и улицам, условия техприсоединения ищите на сайте [www.energy.midural.ru/dogaz](http://www.energy.midural.ru/dogaz).

### Документы для заявки

Правоустанавливающие на участок и индивидуальный жилой дом, ситуационный план или топографическая карта участка в масштабе 1:500, паспорт собственника, СНИЛС, ИНН.





**Из проруби — в храм**  
Для екатеринбуржцев подготовили крещенские купели

В РПЦ из года в год повторяют: главное в Крещении не окунание в ледяную воду, а богослужение, поэтому в праздник нужно посетить службу. Но для верующих, которые захотят 19 января испытать себя, Екатеринбургская епархия осватила 13 купелей на озере Шарташ и в Верх-Исетском пруду, в Академическом районе и пригородных поселках. Ценителей комфорта ждут две иорданы, совмещенные со спа-зоной, на возмездной основе.

# Доброта как высшая точка профессионализма

Каким должен быть православный священник

## ОБЩЕСТВО

Сергей Салыгин, Екатеринбург

Январь богат на церковные события: строгие посты, великие праздники, дающие пищу и для радости, и для размышлений. Накануне Крещения Господня директор уральского филиала «РГ» встретился с митрополитом Екатеринбургским и Верхотурским Евгением.

*Владыка, 9 ноября прошлого года президент подписал указ «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». В нем сказано, что особая роль в этом процессе принадлежит православию. Какие возможности открываются для сотрудничества Церкви и государства, какие точки соприкосновения?*

**ВЛАДЫКА ЕВГЕНИЙ:** Появление такого указа — эпохальное событие. Мы ждали его сто с лишним лет. Ведь в советские времена понятия духовно-нравственные ценности не существовало, тогда были ценности строителей коммунизма, борцов за мир... Впервые в современной истории президент обращается к душе народа, к основам, формирующим культуру, искусство, образование, гармонично развитую личность. И это не просто декларация, меморандум, а поручение, которое уже сегодня обретает форму проектов.

Церковь — общественный институт, существующий на протяжении тысячи лет. Причем не только как юрлицо, но как носитель и хранитель традиций, их глубинного смысла, а не внешней формы. По образцу сохранившегося здорового церковного организма мы могли бы наполнить интересными смыслами все сферы общества.

*В трудные минуты человек обращается к Богу. Вы чувствуете, что в обществе усиливается внимание к Церкви, ведь времена сейчас непростые для всех?*

**ВЛАДЫКА ЕВГЕНИЙ:** Общество состоит из отдельных людей, и мне очень интересно наблюдать и участвовать в деле обращения отдельных людей не столько к Церкви вообще, но и к тем смыслам, которые она хранит, которые в ней живут и действуют. Я знаю: при общении с правильным священником, правильным верующим прихожанином люди заряжаются от них, как физические частицы, электроны, и начинают сами меняться, и это длится всю жизнь.

*Вы сказали «правильные» священники. Стало быть, и «неправильные» существуют?*

**ВЛАДЫКА ЕВГЕНИЙ:** В любой профессии, и в нашей среде тоже, есть те, кто склонен не к служению, а к оказанию



ТАТЬЯНА ДРЕВА

услуг, так скажем. С такими священниками прихожанин не должен встречаться. Святейший патриарх много об этом говорит, и предпринимаются конкретные меры, чтобы шло очищение. Каким образом? Человеку свойственно уставать, и в нашей профессии происходит выгорание, но есть много способов помочь ему восстановиться. Так, в епархии появились курсы повышения квалификации священнослужителей. Седовласый человек, который садится за парту и читает даже то, что давно знал, но забыл, вспоминает, кто он, к чему призван, и идет внутреннее обновление, возрождение интереса к служению.

**Владыка Евгений:** При общении с правильным священником люди заряжаются от него, как физические частицы, и начинают сами меняться, и это длится всю жизнь.

Конечно, бывают и крайние ситуации, когда мы понимаем: человек не должен быть священнослужителем, но это, по счастью, исключение. У нас в епархии за прошедший год буквально к единицам среди сотен священников мы вынужденно применили какие-то

дисциплинарные меры. В подавляющем большинстве случаев мне не просто не стыдно за священников, перед некоторыми я склоняю голову. Священники работали в красных зонах в годы ковида, в конце 2022-го Святейший патриарх наградил четверых наших священников медалями за окормление воинов, участвующих в СВО. Эти люди добровольно поехали в зону боевых действий, делили все скорби и тяготы с военнослужащими.

*Капелланов в армии не хватает, бойцы говорят, что они очень нужны. Много ли батюшек, изъявивших желание отправиться туда, где идут бои?*

**ВЛАДЫКА ЕВГЕНИЙ:** Категорически не хватает, да. В подразделениях, где есть священник, по-настоящему несущий служение, другой боевой дух, другое отношение к сослуживцам и к выполняемой задаче. Но мы не можем просто направить священника на фронт, его необходимо там принять, ему следует по определенному регламенту жить и действовать. Плюс режим секретности. На сегодняшний день еще четыре священника пришли и сказали: Владыка, я должен быть там. Сейчас мы ищем для них подразделения и ведем переговоры. Склоняю голову перед такими пастырями. Я знаю: если встанет вопрос собрать 20 человек, люди скажут «да».

*Говорят, в храме есть прихожане и есть «захожжаны». Должна ли церковь бороться за тех, вторых, или надо ждать, пока человек сам придет (или не придет) к Богу? Стоит ли осваивать новые, более современные технологии коммуникации?*

**ВЛАДЫКА ЕВГЕНИЙ:** Опыт апостолов свидетельствует: нужно заботиться не столько о тех, кто пришел в храм, сколько идти к тем, кто еще далеко от него. Церковь — миссионерский институт, наша задача — приглашать. Христос шел к людям и в те города, где его ждали, и в те, где ему были не рады, и везде проповедовал. Мы рады тем, кто живет жизнью общины, прихода. Но те, кто заглянул посмотреть, подумать, спросить, — они тоже идут к Богу. И мы не должны стать препятствием на этом пути, иногда довольно длинном. Для кого-то проводим огласительные беседы, кого-то при-

муникационными навыками. Священник должен быть образцом для людей, приходящих в храм.

А кроме профессионализма и общей культуры... Однажды один из мирян в разговоре заметил: хорошо бы, чтоб на сайте епархии был список добрых батюшек. Я только позднее понял смысл. Есть люди, не особо и даже вовсе не известные в медиа-пространстве, но они добрые, и к их доброте хочется прикоснуться. Если человек не услышит от батюшки высоких слов, но увидит его искренность и сердечность, что в нем есть любовь, этого достаточно, чтобы он захотел общаться с Богом. Вот это и есть высшая точка профессионализма священника.

## ДОСЬЕ «РГ»

● В Екатеринбургской епархии 334 священнослужителя и 310 храмов и часовен.

● В 2022 году семинария приняла 124 новых студентов, в миссионерском институте обучается 150 человек. В 132 воскресных школах почти четыре тысячи детей, а в 74 воскресных школах для взрослых — 1320. В четырех православных гимназиях и детсадах воспитывается около 500 детей.

● Военный отдел епархии насчитывает 169 священнослужителей, которые духовно окормляют 239 армейских частей и подразделений силовых структур.

● В 2022 году Екатеринбургская епархия оказала гуманитарную помощь на сумму свыше 37 миллионов рублей 20 тысячам человек, в том числе 914 семьям беженцев. Лекарствами на 9 миллионов рублей обеспечено 975 пенсионеров. Кроме того, собрано более 11 миллионов рублей и 18 тонн гуманитарных грузов, отправленных в Белгород, Ростов-на-Дону, Воронеж и Симферополь для беженцев.

глашаем учиться в наших образовательных учреждениях. Кроме того, на телеканалах «Союз» и «Спас» выходят фильмы, проповеди, концерты.

А технологии, позволяющие рассказать о Боге, бывают потрясающие. Буквально на днях встречался с коллективом: ребята создали Евангелие для детей и сопроводили его мультимедийным приложением. Можешь почитать, посмотреть картинки. Или скачать приложение, навести камеру телефона на страницу — и Евангелие оживает. Это настолько интересный и живой продукт, особенно для современных детей, привыкших воспринимать мир с экрана! Важно, что проект благотворительный, и таких немало.

*Уже 12 лет в школах России преподают курс «Основы религиозной культуры и светской этики». Как вы оцениваете подобный опыт?*

**ВЛАДЫКА ЕВГЕНИЙ:** Да, была возможность поэкспериментировать, оценить результаты, внести коррективы. Недостаток в том, что не была сформирована система качественной подготовки педагогов. Учителя вынужденно преподавали предмет, который сами хорошо не изучили, смысл которого не до конца понимали. Тогда разработали федеральную образовательную онлайн-платформу. У нас в регионе 286 учителей окончили специальные курсы. И те, кто прошел обучение, говорят: теперь я буду с удовольствием рассказывать о том, о чем раньше говорить было тяжело, я понимаю, как сделать так, чтобы дети усвоили истины и ориентировались на них в своей уже более взрослой жизни.



18

## УРАЛ



**Штаб помощи**  
Уральский вуз отправил бойцам СВО продовольствие и одежду

СТУДЕНТЫ и преподаватели Уральского государственного аграрного университета открыли для военнослужащих, участвующих в СВО, гуманитарный груз. Штаб помощи вуз открыл в ноябре, собрав более двух тысяч единиц — от предметов личной гигиены до медикаментов. Кроме того, ребята поддержали бойцов в письменных посланиях. В 2022 году со Среднего Урала в Донбасс доставили 2,8 тысячи тонн гуманитарной помощи.

# По главной улице со словарем

Засилье иностранных вывесок на улицах Екатеринбурга становится смехотворным

## НАБЛЮДАТЕЛЬ

✍ Марина Порошина,  
Екатеринбург

В губернском городе Е было так много вывесок на иностранных языках, что, казалось, жители рождаются только затем, чтобы выйти на улицу, поглазеть на толпы слоняющихся иностранцев, подтянуть свой французский и выпить чашечку coffee.

Екатеринбургские кофейни отчего-то лидируют в этом импортозамещении наизнанку. Оно и понятно, одно дело запросто, по рабоче-крестьянски, выпить кружку кофе и совсем другое — красиво посидеть в Coffee flower, Corner coffee, Flamingo coffee, Tales tasty, Coffe roast или Latte espresso coffee to go. Впрочем, в последнем без знания языка могут и выпереть, написано же: взял стаканчик и иди себе. Кофейням дышат в затылок всевозможные заведения общепита типа «Fox кафе все по 64 р», Caf Grott, 36 bar, Sahara, Breakfast unit, Uh bar и Nogga Rok, где подают (меню написано прямо на фасаде здания) pizza wine и brisket. Прошу не считать рекламой, так как сама я эту brisket, оказывается, не ем принципиально, искала перевод и не зашла. Умиляют приехавшие к нам на работу гости из ближнего зарубежья: для них мы уж точно Европа, и свои уличные забегаловки они величают Baklajan food, Saray kebab street food и многозначительно Shish люля kebab. Тут я вспоминаю приятельницу, которая похудела ради сидит на овощных салатах, но, водружая перед собой тазик травы, ищет в интернете меню лучших столичных ресторанов — говорит, так и трава вкуснее. Очень может быть.

Далее идут заведения из сферы красоты и здоровья, где вам обещают привести в порядок ваши hair и body: Barbershop типа Schegol, Hairport, Barbarossa и иже с ними,



Nail couture, Water power wellness и Fresh face. Так зайдешь не туда и сделаешь что-нибудь не то и не в том месте, страшно... Или английский надо подтягивать, тут моего давнего, из советской английской школы, не хватает. Скажем, идешь и читаешь: Bitzer, Bruschi, Le Samedi, Taso Mago, а вот мой любимчик Pinky Pop. Никогда не заходила, летом лень очки надевать, чтобы перевоспитать в телефоне, а зимой варежки снимать. А вдруг туда надо? Мне как потребителю обидно.

Обидно еще и то, что в вожделенной Европе уже не первый год вылавливают и дают вручную, как блох на собаке, русские названия, русские блюда в меню, не говоря уже о памятниках или произведениях искусства. А мы все стоим в полупоклоне, заывая нашу так и не попавшую в Европу Дуньку: доб-

ро пожаловать, мадам, ваша Party starts here, а мусью вашему поможем Make life a ride. Хотя есть и вполне здравомыслящие предприниматели. Вот едешь по Сортировке, и душа радуется вывескам «Красота на районе», и каждый видит свое. Иначе вместо сочувствия смех разбирает, когда читаешь такую новость: «Из-за аварии и отключения воды были временно закрыты заведения на гастроулице Пушкина Cibo, Izakaya, Georgia Armenia, Pushkina 4 и Marlerino». Это точно про Екатеринбург?

Слуги народа из тех, кто не боится простудиться на ветрах перемен, тоже вдруг встрепенулись: в конце декабря Госдума приняла в первом чтении законопроект о защите русского языка от чрезмерного употребления иностранных слов. «Проект федерального закона предпола-

Название Екатеринбурга дизайнеры безжалостно порезали на три одинаковых куска и упили в квадрат.

гает недопустимость использования иностранных слов, за исключением не имеющих общепотребительных аналогов в русском языке, перечень которых содержится в нормативных словарях», — говорится в пояснительной записке. Это не единственная законодательная инициатива по защите русского языка. В начале декабря в Госдуму внесли еще одну — о запрете использования в рекламе алфавитов, созданных на основе кириллицы. По словам авторов документа, это поможет защитить кириллическое письмо и очищению русского языка от избыточных заимствований.

Поможет ли в вышеописанном случае? Поживем — увидим, все-

таки если у бизнесменов Concept Artioi набекрень, то за каждым не набегаешься, надо своего царя в голове иметь. Обидеть прохожего каждый может. И ладно бы бар Тёлки, какой с них спрос, или магазин суши с длинным названием из двух нецензурных корней. Ну придумал человек визуальную пакость, ну отбил пару раз в суде от озабоченных филологов и радуется, потирая ручки, и не понимает, какую часть брезгливых посетителей он потерял, да и черт с ним.

Но вот сколько англоязычных людей в день проходят по проспекту Ленина мимо оперного театра? Пальцев на одной руке точно хватит, и пока это реальность. Тогда почему на афишной витрине красуется Ural Opera Ballet, логотип, созданный в 2018 году для «визуальной коммуникации с тем потребителем, в котором заинтересован театр», как пояснял тогда журналистам один из авторов логотипа. Ау, господа, потребитель сменился!

То же самое касается официального логотипа Екатеринбурга, принятого администрацией в ноябре 2015 года, в другой реальности, можно сказать, когда мы еще грезили о славе Нью-Васюков со всеми положенными статусу международными площадками и, главное, толпами иностранцев. Длинное неудобное слово аж из двенадцати букв дизайнеры безжалостно порезали на три одинаковых куска и упили в квадрат. А видится не квадрат — клетка, куда засунули непонятных существ Еката, Ерина и Бурга, и Ерин, мне почему-то кажется, особенно несчастен. До сих пор на останках общественного транспорта мерзнут, не радуя ничей глаз, их несчастные собратья Ekаt, Eгin и Burg. Впору объединять зоозащитников в борьбе за создание нового логотипа столицы Урала к ее трехвековому юбилею. Просто потому, что мир, страна, город и мы, его жители, стали совсем другими.

## Мусор в кадре

### КОНТРОЛЬ

С 11 января в России действует новая норма: нарушителей, которые выбрасывают мусор из автомобиля на обочине дороги или в лесу, можно наказывать, опираясь на данные фотокамер. Изменения внесены в статью 8.2 Кодекса об административных правонарушениях РФ. И, если во многих регионах только размышляют, как воспользоваться новой возможностью прищучить автотонеры, на Среднем Урале четыре камеры в проблемных местах поставили заранее — еще до Нового года.

По словам министра энергетики и ЖКХ Свердловской области Николая Смирнова, в начале декабря определили места, где наиболее часто выгружают мусор, сейчас устройства уже передают сведения. Фотоловушки включаются только при движении, фиксируют номер

машины и моментально отправляют фотоматериалы на электронные адреса. Аппаратура работает в любую погоду — жара или мороз не помеха. Обработать информацию для привлечения нарушителей к ответственности будут специалисты минприроды. Интересно, что региональный оператор по обращению с твердыми коммунальными отходами «Спецавтобаза» не разглашает места, где появились камеры, чтобы у вандалов не возник соблазн от них избавиться.

Кроме того, водителей, вываливающих отходы на лесных полянках, будут определять с помощью камер, предназначенных для пресечения незаконной вырубке лесов. Таких устройств сейчас семь. И презумпция невиновности на автомобилистов, загрязняющих природу, не распространяется.

Министр природных ресурсов и экологии региона Денис Мамонтов

разъяснил механизм действия поправок в законодательство:

— При фиксации нарушения специальными техническими средствами постановление по делу об административном правонарушении выносится без участия нарушителя. Норма, по которой нарушитель не обязан доказывать свою невиновность, применяться не будет. Копию постановления с материалами фиксации нарушения собственник транспортного средства получит по почте или через портал госуслуг.

Кстати, размер штрафа зависит от вида транспортного средства. Выкинуть мешок мусора из частного легкового автомобиля — от 10 до 15 тысяч рублей. Машина числится за юридическим лицом — 30–50 тысяч. А если отходы привез грузовик, да еще принадлежащий компании, штраф может достигать 120 тысяч. Еще дороже обойдется нарушение,

совершенное повторно. Рассматривать подобные дела уполномочены министерство природных ресурсов и экологии Свердловской области и

Уральское межрегиональное управление Росприроднадзора.

Ольга Медведева,  
Свердловская область



Копию постановления с материалами фиксации нарушения владелец автомобиля получит по почте или через портал госуслуг.